

**Prešovský samosprávny kraj**  
**Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK**

---

**ZÁPISNICA**

**z 2. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK  
zo dňa 22.03.2023**

(miesto konania - malá zasadačka, I.NP, Námestie mieru 2, Prešov)

---

Prítomní: podľa prezenčnej listiny  
Neprítomný: JUDr. Pavel Hagyari, PhD., MBA

Predseda komisie Jozef Baran otvoril 2. zasadnutie Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK. V úvode privítal všetkých členov komisie a predložil návrh na schválenie programu.

**K bodu 1:**

**Schválenie programu**

1. Otvorenie a schválenie programu
2. Schválenie overovateľov zápisnice a uznesenia z Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK
3. Predstavenie členov komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK – neposlancov
4. Informácia o poskytovanom finančnom príspevku na prevádzku pre neverejných poskytovateľov sociálnych služieb na rok 2023
5. Transparentné zabezpečovanie sociálnych služieb – predstavenie systému
6. Informácia o zámeroch ZSS v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK ku komponentu 13 z Plánu obnovy
7. Rôzne
8. Návrh na uznesenie

**Hlasovanie :**

*Za: 11                      Proti: 0                      Zdržal sa hlasovania: 0*

*Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK schválila program 2. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK.*

**K bodu 2 :**

**Schválenie overovateľov zápisnice a uznesenia z Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK.**

Predseda komisie Jozef Baran navrhol jedného stáleho overovateľa zápisnice a uznesenia z Komisií sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK pána podpredsedu PSK Jozefa Kanuščáka.

**Hlasovanie :**

Za: 11                      Proti: 0                      Zdržal sa hlasovania: 0

*Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK schválila stáleho overovateľa zápisnic a uznesení Komisií sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK.*

**K bodu 3:**

**Predstavenie členov komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK – neposlancov**

Predseda komisie Jozef Baran privítal všetkých členov neposlancov Komisie sociálnych vecí a rodiny a pozval ich, aby sa predstavili. V krátkosti sa prítomným členom komisie predstavili: Ján Marinič, Gabriela Viazanková, Maroš Šatný, Slavomír Sakalik, Jozef Fedorko, Katarína Tomková a Anna Schlosserová.

Počas tohto bodu prišiel pán poslanec Rudolf Dupkala.

**K bodu 4:**

**Informácia o poskytovanom finančnom príspevku na prevádzku pre neverejných poskytovateľov sociálnych služieb na rok 2023**

Tento bod odprezentovala samostatná odborná referentka oddelenia financovania a registrácie Milota Pleceníková Gašparová.

Uznesením Zastupiteľstva PSK č. 11/2022 zo dňa 12.12.2022 bola schválená výška účelovo určených finančných prostriedkov pre poskytovateľov sociálnych služieb podľa zákona NR SR č.448/2008 Z.z. o sociálnych službách v platnom znení a pre vykonávateľov opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v súlade so zákonom č.305/2002 Z.z. a v zmysle VZN č.20/2010 v celkovej sume 9 000 000,- Eur. Z toho suma 115 500 Eur bola v Zastupiteľstve Prešovského samosprávneho kraja schválená pre poskytovateľov sociálnoprávnej ochrany a kurately podľa zák. č.305/2005 Z.z.

Finančné prostriedky pre neverejných poskytovateľov sú určené pre sociálne služby v pôsobnosti VÚC, t.j. sociálne služby poskytované v špecializovaných zariadeniach, domove sociálnych služieb, rehabilitačnom stredisku, zariadení podporovaného bývania, domove na polceste, zariadení núdzového bývania, útulku, tiež špecializované sociálne poradenstvo, služba včasnej intervencie, tlmočnícka služba a sociálna rehabilitácia.

Pri určení výšky finančného príspevku pre neverejných poskytovateľov postupoval odbor sociálnych vecí a rodiny v súlade s platným zákonom o sociálnych službách a vychádzal z nasledujúcich údajov:

- priemerných bežných výdavkov a priemerných skutočne dosiahnutých príjmov z platenia úhrady za sociálnu službu poskytovanú v pôsobnosti PSK za rok 2022,
- priemerných príjmov neverejných poskytovateľov sociálnych služieb z finančného príspevku MPSVR pri službách podmienených odkázanosťou za Prešovský samosprávny kraj (domov sociálnych služieb, špecializované zariadenie, rehabilitačné stredisko, zariadenie podporovaného bývania),
- žiadostí neverejných poskytovateľov
- evidencie prijímateľov sociálnych služieb k 31.12.2022.

Rozdelenie poskytovaných finančných príspevkov na rok 2023 je v priloženom materiály.

Sekretár komisie Pavel Slaninka doplnil, že u poskytovateľov, ktorí nemajú zazmluvnenú plnú kapacitu zo strany PSK a budú mať nových žiadateľov o zabezpečenie soc. služby počas roka, PSK im zvýši fin. príspevok na prevádzku na plnú kapacitu.

Naše originálne kompetencie sú zariadenia domovy sociálnych služieb, špecializované zariadenia, rehabilitačné strediská a zariadenia podporovaného bývania. To tvorí podstatnú časť, ktorú PSK financuje. Tieto kapacity sa každoročne navyšujú. Hlavne je to u neverejných poskytovateľov soc. služieb. Máme 2 prípady zvyšovania:

1. poskytovateľ soc. služby ruší jeden druh soc. služby, napr. ZPS a zvyšuje počet miest v špecializovanom zariadení,
2. vznik nových sociálnych zariadení.

Analýza posledných 3 rokov ukazuje, že vznikajú soc. zariadenia s maximálnou kapacitou 40 prijímateľov, ktorá je daná zákonom.

Dlhodobu konštatujeme, dodal, že od roku 2020 vykazujeme v zariadeniach soc. služieb neobsadené miesta. Pohybujeme sa zhruba na čísle 100 neobsadených miest.

Do zariadení soc. služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK prichádzajú prijímatelia, ktorí majú nízke príjmy alebo sú bez príjmu. Za rok 2022 sme vykázali nárast pohľadávok vo výške približne 222 000 eur. Celková suma pohľadávok predstavuje približne sumu 1,5 mil. eur.

Pán poslanec Ján Vook chcel novým členom neposlancom objasniť, že na 1. zasadnutí Komisie sociálnych vecí a rodiny sa riešilo financovanie v našich zariadeniach soc. služieb a boli zvýšené príjmy z úhrad za soc. služby novým VZN. Špecializované zariadenia neverejného typu majú však viacero zdrojov financovania. Napríklad, ak náklady na 1 prijímateľa mesačne sú 1 200 eur, tak neverejný poskytovateľ dostane financie na prijímateľa z VÚC, MPSVR, a tiež zo samotnej úhrady od prijímateľa soc. služby. Keďže VÚC musí financovať všetko z vlastných zdrojov, preto nastalo navýšenie príjmov z úhrad v zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK.

Pán poslanec Michal Babin sa opýtal, kto dáva súhlas na financovanie neverejných poskytovateľov, ak naše zariadenia nie sú plne obsadené? Ak chcem registrovať nejakú soc. službu, musím mať od nejakého subjektu – obce, VÚC... súhlas?

Na otázku odpovedala samostatná odborná referentka odd. financovania a registrácie Milota Pleceníková Gašparová, že ak žiadateľ splní všetky zákonom stanovené podmienky v zmysle zákona o soc. službách (napr. stavebné povolenie, hygiena, organizačná štruktúra) nemáme dôvod nezapísať do registra soc. služieb. Je záležitosťou poskytovateľa, či dokáže naplniť zariadenie a poskytovať túto službu. Poskytovateľ podáva žiadosť na MPSVR a tá sa predkladá spolu so súladom s koncepciou príslušnej obce/mesta, alebo VÚC. Financovanie služieb u neverejných poskytovateľov je viaczdrojové – z MPSVR, z príjmov z úhrady od prijímateľov, z rôznych fondov a projektov. Odbor sociálnych vecí a rodiny skúma iba to, či predložené doklady sú v súlade so zákonom. Následne robíme ohliadku priestorov a sledujeme, či je tam bezbariérovosť, či má potrebné vybavenie na poskytovanie služby. Ak splní všetky podmienky nemáme dôvod žiadateľa o registráciu nezapísať do registra sociálnych služieb.

Pán poslanec Ján Vook doplnil informáciu o ďalšom zdroji financovania pre neverejných poskytovateľov soc. služieb, ktorí dostávajú od zdravotných poisťovní na zdravotnú a ošetrovateľskú činnosť v zariadeniach na zazmluvnené lôžka. Ďalším zdrojom príjmu pre neverejných poskytovateľov soc. služieb je schválená čiastka od príslušnej obce alebo mesta. Takže majú veľa možností a zdrojov financovania, dodal.

Neposlankyňa pani Anna Schlosserová položila otázku, kde sa nachádzajú zariadenia soc. služieb so zdravotníckym zameraním, v ktorých sa preplácajú ošetrovateľské úkony zdravotnou poisťovňou?

Na otázku odpovedal sekretár komisie Pavel Slaninka – Je to v 2 našich zariadeniach: Centrum soc. služieb Ametyst v Tovarnom a Centrum soc. služieb Dúbrava. Pre celé Slovensko je takýchto lôžok len 10 tisíc. Preto SK8 dala požiadavku na vládu o navýšenie takýchto zazmluvnených lôžok.

Počas tohto bodu prišli pani poslankyňa Lucia Sukeľová, pán poslanec Ján Vook a pán Cyril Korpesio.

*Komisia sociálnych vecí a rodiny pri ZPSK berie na vedomie informáciu o poskytovanom finančnom príspevku na prevádzku pre neverejných poskytovateľov sociálnych služieb na rok 2023.*

## **K bodu 5:**

### **Transparentné zabezpečovanie sociálnych služieb – predstavenie systému.**

Tento bod spoločne predstavili samostatné odborné referentky z oddelenia riadenia zariadení a posudkovej činnosti Martina Túšová a Katarína Futóová.

Sociálnu službu možno zabezpečiť občanovi vtedy, ak nás o zabezpečenie poskytnutia sociálnej služby požiada. Podmienkou je, aby fyzická osoba, ktorá žiada o zabezpečenie sociálnej služby mala vydané právoplatné rozhodnutie odkázanosti na túto sociálnu službu a následne nám zaslala žiadosť o zabezpečenie poskytovania soc. služby.

Žiadateľ si vypíše svoje osobné údaje a takisto je povinnosť uviesť názov poskytovateľa, druh sociálnej služby a miesto poskytovania soc. služby, ktoré si vybral. Keďže nie všetci občania sa vedia zorientovať v ponuke soc. služieb, aké soc. služby sú v kraji poskytované, kde sú voľné miesta, preto sú tieto údaje na stránke [www.po-kraj](http://www.po-kraj) pod Odborom sociálnych vecí a rodiny zverejnené. Rovnako sú na tejto stránke poradovníky žiadateľov o zabezpečenie poskytovania soc. služieb, kde občan podľa okresov môže vidieť, aké zariadenia v danom okrese existujú, aká je kapacita a dostupnosť miest. Voľné miesta v zariadeniach soc. služieb sa na stránke aktualizujú denne.

Následne nato bol odprezentovaný systém práce v procese umiestňovania žiadateľov o poskytnutie sociálnej služby.

Pán poslanec Ján Vook položil otázku, či v prípade nevyhnutnosti je možné zabezpečiť sociálnu službu aj bezodkladne.

Na otázku odpovedala referentka Martina Túšová – štatút bezodkladného zabezpečenia poskytovania sociálnej služby je v zmysle zákona stále aktuálny, no je v tých prípadoch potrebné zvážiť možnosti obcí pri riešení nepriaznivej sociálnej situácie, individuálny stav, rodinné zázemie a celkovú sociálnu situáciu. Postupuje sa ako doteraz.

*Komisia sociálnych vecí a rodiny pri ZPSK berie na vedomie predstavenie transparentného systému sociálnych služieb.*

## **K bodu 6:**

### **Informácia o zámeroch ZSS v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK ku komponentu 13 z Plánu obnovy.**

Vedúca oddelenia riadenia zariadení a posudkovej činnosti Monika Fuchsová predstavila bod 6. Prítomných informovala o zámeroch Prešovského samosprávneho kraja,

ktorý má pripravené podklady k podaniu 5 zámerov z Plánu obnovy a ďalšie dva (CSS Clementia Ličartovce a Senior dom Svida) v štádiu rozpracovanosti.

Ide o tieto zábery:

DSS Legnava:

projektový zámer: vybudovanie nízkokapacitného zariadenia podporovaného bývania s kapacitou 12 miest

- pozemok, na ktorom plánujeme výstavbu dvojdomu je vo vlastníctve PSK v správe DpS Stará Ľubovňa. Aktuálne prebieha proces prevodu správy majetku do správy DSS Legnavy.
- architektonickú štúdiu si zariadenie vybralo z ponuky samotnej výzvy (typ A)
- predpokladaná výška FP z plánu obnovy je 1 214 300,- €

DSS Stropkov:

projektový zámer: rekonštrukcia objektu, v ktorom sa bude poskytovať sociálnu službu v zariadení podporovaného bývania s kapacitou 12 miest komunitného charakteru

- pozemok je vo vlastníctve PSK, budova RhS a útulku, v ktorej sa poskytujú sociálne služby a sú v správe DSS Stropkov – objekt bude asanovaný a na pôvodných základoch bude rekonštruovaný, asanácia je oprávneným výdavkom
- ZSS má vypracovanú vlastnú architektonickú štúdiu
- predpokladaná výška FP z plánu obnovy je 965 000,- €

DSS Vranov n Topľou:

projektový zámer: výstavba špecializovaného zariadenia s kapacitou 12 zameraného na diagnózy PAS, duševná zaostalosť a poruchy psychického vývinu,

- pozemok je vo vlastníctve PSK v správe zariadenia - nehnuteľnosť bývalého krízového strediska, ktorú bude potrebné zbúrať z dôvodu, že ide o okál (azbest) a bariérovú budovu
- búranie objektu je oprávnený výdavok
- architektonickú štúdiu si zariadenie vyberá z ponuky výzvy (typ C)
- predpokladaná výška FP z plánu obnovy je 972 000,- €

CSS Kežmarok

projektový zámer: rekonštrukcia objektu DSS, následne navýšenie kapacity o 10 miest (celková kap. po realizácii bude 30 miest ambulantnou formou);

- vlastníkom budovy je PSK a zariadenie je správcom budovy
- poskytovateľ má PD (na rekonštrukciu pôvodného objektu vo výške 990 tis, so stavebným povolením
- predpokladaná výška FP z plánu obnovy je cca 1 212 000,- €(na jedno miesto je 40 400 €)

CSS Snina

projektový zámer: výstavba špecializovaného zariadenia s kapacitou 12, so zameraním na duševnú zaostalosť a poruchy psychického vývinu,

- pozemok je vo vlastníctve PSK, odčlenený pri zariadení v Snine na parcele 5066/400 (odčlenená parcela o výmere 3174 m<sup>2</sup>), k. ú. Snina.
- architektonickú štúdiu si zariadenie vybralo z katalógových ponúk samotnej výzvy (typ B)
- predpokladaná výška FP z plánu obnovy je 972 000,- eur

Pán poslanec Ján Vook počas tohto bodu odišiel.

*Komisia sociálnych vecí a rodiny pri ZPSK berie na vedomie informáciu o zámeroch ZSS v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK ku komponentu 13 z Plánu obnovy.*

**K bodu 7:**

**Rôzne**

---

Predseda komisie Jozef Baran informoval prítomných členov komisie, že z technických dôvodov je potrebné posunúť termín 3. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK z 26.04.2023 na 25.04.2023.

Sekretár komisie Pavel Slaninka navrhol miesto 3. zasadnutia Komisie soc. vecí a rodiny v priestoroch CSS Vita Vitalis na ulici Volgogradská 5 v Prešove. Daným dňom sa otvára špecializované zariadenie s ambulatnou formou, ktoré bude v správe CSS Slniečny dom Prešov.

**Hlasovanie:**

Za: 13      Proti: 0      Zdržal sa hlasovania: 0

*Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK schválila zmenu termínu aprílového 3. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK.*

**K bodu 8:**

**Návrh na Uznesenie**

---

Návrh na uznesenie prečítala prítomným zapisovateľka zápisnice Gabriela Harďoňová.

**UZNESENIE č. 02/2023**

**z 2. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Zastupiteľstve PSK  
dňa 22.03.2023**

**Komisia sociálnych vecí a rodiny  
pri Zastupiteľstve Prešovského samosprávneho kraja**

**A/ berie na vedomie:**

1. Informáciu o poskytovanom finančnom príspevku na prevádzku pre neverejných poskytovateľov sociálnych služieb na rok 2023
2. Informáciu o zámeroch ZSS v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK ku komponentu 13 z Plánu obnovy

**B/ schvaľuje:**

1. Program 2. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK
2. Overovateľ a zápisnice a uznesenia z Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK
3. Schvaľuje zmenu termínu 3. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK z 26.04.2023 na 25.04.2023

Zo strany prítomných neboli vznesené doplňujúce otázky ani námietky. Predseda komisie požiadal prítomných o hlasovanie.

**Hlasovanie :**

Za: 13      Proti: 0      Zdržal sa hlasovania: 0

*Komisia sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK schválila Uznesenie z 2. zasadnutia Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK.*

## Záver

---

2. zasadnutie Komisie sociálnych vecí a rodiny pri Z PSK ukončil predseda komisie Jozef Baran a poďakoval všetkým prítomným za účasť.

v.r.

.....  
Ing. Pavel Slaninka  
sekretár Komisie sociálnych  
vecí a rodiny pri Z PSK

v.r.

.....  
PhDr. Jozef Baran  
predseda Komisie sociálnych  
vecí a rodiny pri Z PSK

Zapísala:

v.r.

.....  
Bc. Gabriela Hardoňová

Overovateľ:

v.r.

.....  
Bc. Jozef Kanuščák, MBA